

Orașul nostru

Redacția și Adresa:
Piatra-Neamț, Palatul
Proprietar: MIHAIL AVADANEI
Inscris sub Nr. 1

Str. Școlii, Kirileanu
Str. Școlii, Kirileanu
Str. Școlii, Kirileanu

Săptămânal de informații și afirmare
românească

Director: MIHAIL AVADANEI

Abonamente:
Particulari 300 lei anual
Instituții 500
Ab. de susținere 1000

SCRISOARE DESCHISĂ
CULTORULUI VASILE SANDU
DIN COMUNA RĂUCEȘTI

Datoria față de ostașii noștri

Set ei...

de Vasile V. Levărdă

Bădiță Vasile,

Mi-a trimis pretorul scrisoarea primită dela Vasile din spital.

O citesc, plâng și nu știu plâng de durerea ta, Bădiță Vasile, sau plâng de măreția jertfei Neamului meu.

Citesc și plâng; așa de frumos îți scrie Vasile!

Mă ierți, Bădiță, dacă îndrăznesc să-ți dau durerea în lume, și fac să o cunoască toți, dar jertfa feciorilor tăi, viteji între vitejii aleși, trebuie cunoscută.

Esti acum amărât și zdrobit de durere; Ghiță a murit pe când își scotea comandantul rănit din 11-ile vrăjmașe, iar Vasile rănit și el, este în spitalul camarazilor nemți; are să dea Dumnezeu să se întoarcă acasă și are să-ți facă cu Dumitru și Ion bucuria, mândria și odihna bătrânețelor. Scrisoarea o dau pilduire de jertfa pentru tineret și ca mustrare pentru cei ce ne privesc dușmănoși.

SCRISOARE SCRISĂ DE SOLDATUL VASILE SANDU DE PE FRONT — ORDONANȚA CĂPITANULUI TOPOLINSCHI — TĂTĂLUI SĂU DIN COMUNA RĂUCEȘTI

7 Decembrie 1942

Dragă tată și mamă,

„Aflați despre mine, Vasile, căci sunt bine sănătos și sunt în spital nemțesc și sunt rănit la mâna stângă pe data zilei de 25 Septembrie la ora 7.40. Dar înainte de a mă răni pe mine, l-a rănit pe domnul căpitan al nostru Topolinschi la ora 7 și a venit Ghiță și m'a luat pe mine să ne ducem să-l luăm pe el și noi. L'am pus pe dl căpitan pe foaia de cart și am luat-o la fugă cu el și fugind noi cu el m'a rănit iar pe mine și mi-a trecut glontul prin palmă la mine și prin capul lui Ghiță. Ghiță a căzut jos și-a mai venit un glont prin inimă și a murit pe loc, dar eu așa cu mâna ruptă m'am dus noaptea cu un sergent și l'am îngropat. Eu cred că o să-mi treacă și o să vin acasă. Dar Dumitru este acasa sau nu? Nema mai având loc de scris rămân al dvs. fiu care vă doarește multă sănătate.

VASILE

Dar Ion, unde se mai găsește, pe acasă sau în concentrare?”

Și acum Bădiță Vasile, doarec ca Dumnezeu să-ți dea ușurare de si flet; căci din durerile noastre de astăzi se vor naște bucuriile Neamului nostru de mâine; așa spune Domnul Mareșal, așa a fost întotdeauna.

Când am să vin la Răucești am să vin să te văd.

LT COLONEL
TEODORESCU DARIE I. ION
Prefectul Jud. Neamț

Dinspre răsărit au năvălit peste noi în cursul veacurilor tot felul de hoarde. Cei dela răsărit au jinduți întotdeauna la pământul nostru și, hrăpăreți, ni l-au furat atunci când au avut prilejul. Indiferent că se aflau la răsărit Tătari sau Ruși — Rușii Țarilor sau bolșevicii lui Stalin — răsăritul a fost o permanență amenințare pentru poporul nostru.

Asigurarea frontierei noastre dela răsărit a fost una din cele mai grave probleme ale istoriei noastre românești, și armata Mareșalului Antonescu își îndeplinește asăzi, cu o vitejie recunoscută de toată lumea misiunea ei istorică de lupă de apărare împotriva hoardelor dela răsărit. O știm toți Românii aceasta și suntem strâns uniți alături de armata noastră vitează.

Suntem în rânduri strănse alături de ostașii noștri, le urmărim cu mândrie nemărginită faptele eroice, spiritul lor de jertfă pentru Patrie, pentru apărarea drepturilor și asigurarea viitorului ei. Armata ne dă azi, ca și în trecut, încrederea cea mai mare în neamul nostru și în viitorul său.

Că toată națiunea este solidară, alături de armata, a arătat-o în nenumărate rânduri. A arătat-o mai ales cu prilejul primirii grandioase pe care a făcut-o glorioșilor victoriei dela Odessa. A arătat-o însă, între altele, și cu prilejul apelului lansat de Consiliul de Patronaj în luna August a anului trecut, când mic și mare, bo-

gat și sărac, au dat haine călduroase pentru ostașii noștri de pe front. Cum au primit ostașii noștri de pe front aceste haine călduroase, acest semn de recunoștință a națiunii față de ei, se vede bine din numeroasele scrisori de mulțumire pe care le-au adresat ei, din tranșee, donatorilor lor.

Pe lângă Duminică 21 Februarie a. c. Consiliul de Patronaj apelează din nou la națiune, cerându-i obolul destinal nevoilor ostașului nostru. Nu este vorba atât de nevoile personale ale ostașului, pentru că grija supremă în această privință o are administrația militară. Este însă vorba de alte nevoi, de alte auri, tot atât de mari ca și cele personale — este gândul ce poartă pe ostaș la cei de acasă ai săi. Plecând pe front, el a lăsat familia sa de multe ori în lipsuri — și de sigur lipsurile pe care le duce o familie sunt mai mari când lipsește brațul voinic, de muncă al barbatului, iar gândul că familia sa ar duce lipsă, chinu pe ostaș.

Acest gând mai ales nu trebuie să-l chinuie. Ostașul nostru trebuie să fie încredințat că, la rândul ei, națiunea întreagă înțelege să-i apere familia. Singura modalitate, deci, de a ne arăta dragostea pe care o avem față de ostașul nostru, este de a ne arăta dragostea pe care o avem față de ostașul nostru, este de a veni în ajutorul familiei sale.

Biserica și fiii ei dreptcredincioși

Mitropolia Moldovei binecuvântează administrația pentru grija ce are de biserica neamului, prin următoarea scrisoare adresată domnului prefect al județului Neamț, Lt.-Col. I. Teodorescu-Darie:

DOMNULE PREFECT,

„Luând cunoștință, cu mare bucurie, de interesul ce-l arătați problemelor bisericești, atât de concis și frumos concretizate în desideratele ce le-ați formulat în conferința administrativă a preoților din protopopia circ. II Neamț, în ziua de 4 Februarie a. c., ne simțim măguliți a vă aduce pe această cale vtile noastre mulțumiri.

† Irineu

Mitropolitul Moldovei

Consilier Referent
Pr. C. Nonea

Ajutor lunar

pentru familiile
tinerilor încorporați

Prin D. M. No. 3187, publicată în Monitorul Oficial No. 13 din 16 Ianuarie 1943, s'a fixat ajutorul lunar ce urmează a primi, cu începere dela 1 Ianuarie 1943, familiile tinerilor încorporați.

Acest ajutor se compune dintr'o cotă principală de familie și o cotă adițională pentru fiecare membru în parte.

Instrucțiuni amănunțite se pot cere dela C. T. Neamț.

De care toată lumea vorbește, pe care îi vezi venind de-acasă îmbrăcați cu haina de suman pe deasupra cu oținele legate cu stori de câncă și cu trista cu ceva merinde pe mână, se prezintă pentru a răspunde ordinelor de chemare înmânate de către autorități.

A doua zi, în finula primită delu imperație, înarmați, îi vezi gata a executa ordinul primit.

Am avut fericirea să-i văd executând ordinele. Mormintele care nu ne mint, precum ne mint vorbele câte-odată, ne stau mărturie.

Ți-e mai mare dragul de cei pe care-i întânești, din cei ce-au supraviețuit tuturor încercărilor frontului și care știu să povestească câte 10-15 localități depe cuprinsul stepelor din răsărit pe unde a luptat și unde au rămas înmormântați vărul Vasile, Ion, Costache, etc..

Aceștia-s țărani-soldați despre cari se poate scrie o înireagă literatură și care se va scrie la timpul ei.

Apropiați de sufletul lor — sunt învătătorii — ofițeri.

Nu puțini dintre acești eroi au mers la luptă având în plotoanele lor pe luptătorul pe care cu cățiva ani în urmă îl învățase să-și scrie numele pe tabută și puțin mai târziu să salute cu palma întinsă la boneta cu inițialele P. P.

Au luptat înfrățiți, au căzut odată, li s'au făcut mormintele alături, punându-li-se o singură cruce construită din o giurgăvea de scândură subțire.

Dumnezeu i-a învrednicit ca l plând pentru cruce să odihnească somnul de veci alături: „invătătorul — ofițer cu țărani — soldat”.

Cei ce au luat parte și vor supraviețui știu să spună fără înconjur cine ducea greul în marșuri, în lupte și care erau mai mulți la număr.

„Ei” știu să moară înfrățiți știu să munciască în liniște în timp de pace tot pentru țară.

Țara știe pe cine se bazează. Dela ei începe orice reformă. Ei au dus și duc greul. Fiecare din ei știe pentru ce a murit. Să-i lăsăm să se odihnească în pace, căci și-au făcut deplin datoria.

CALENDAR

Luni 22: aflarea moașt. M. Eugenia.

Marți 23: Mucenicul Policarp, care alungă foamea și seceta.

Miercuri 24: aflarea capului Sf. Ioan Botezătorul.

Joi 25: Părintele Tarasie arhiepiscop al Constantinopolului pe vremea împărătesei Teodora.

Vineri 26: Sf. Porfir din Teosonic.

Sămbătă 27: Cuv. Procopie Decapolutul.

Duminică 28: Cuviosul Vasile Mărturisitorul care a păimit împreună cu Procopie pentru închinarea la icoane.

Conferințe preoțești la Piatra-Neamț

Zilele trecute s'a ținut în orașul Piatra-Neamț o conferință a tuturor preoților din circumscripția II-a de sub conducerea părintelui protoiereu Ionel Manoilescu.

Conferința s'a ținut în fața părintelui inspector general din Ministerul Cultelor. Tilea și a fost prezidată de d-ll. colonel I. Teodorescu-Darie, prefectul județului Neamț.

Programul s'a început la ora 9^{1/2} dimineața printr-o impresionantă slujbă pentru biruința armatelor noastre care luptă în rășărit, oficiată de un sobor de preoți. După aceasta a urmat conferința propriu zisă.

Părintele protoiereu Manoilescu, unul dintre preoții care cinstește în chip deosebit lagma preoțească, a făcut o dare de seamă a activității preoților din circumscripția P. C. sale și a expus programul de activitate pentru viitor. A urmat apoi cuvântul d-lui prefect al județului, care a adus mulțumiri corpului preoțesc pentru munca ce depune atât în slujba altărilor cât și în opera de ajutorare prin Consiliul de Patronaj al operelor sociale. Alături de corpul învățătoresc, care luptă eroic pe front sau muncește trainic în sal și în școală pentru luminarea copiilor și ridicarea satelor din Căminele Culturale, preoții și-au făcut și-și fac datoria cu toată dragostea și pentru aceasta ca și pentru ceace mai au de făcut preoții, d-l. prefect le-a adus laude în numele administrației și a populației județului.

Părintele inspector general Tilea a făcut un călduros apel la frații preoți să se poarte cu iubire și dragoste creștină față de toată lumea: să ne învingem dușmanii și indiferenții prin iubirea noastră caldă și să câștigăm pentru biserică drept credincioșilor pe secții cari până mai ieri săvârșeau sacrilegiu în numele sectelor.

În numele Fundației Culturale Regale „Regelul Mihai I” a luat cuvântul inspectorul Mihail Avadanei, mulțumind corpului preoțesc pentru munca ce depune în cadrul Căminelor Culturale din județ și făcând apel să continue a fi totdeauna și peste tot alături de slujirile acestor Cămine prin care vieala

ECONOMICE FINANCIARE

Cum vor circula cerealele

I. Primăriile com. rurale vor putea elibera autorizație de transport pentru cerealele produse în raza comunei lor în următoarele cazuri:

a) celor ce cultivă pământul propriu sau în arenda și au domiciliul în altă localitate din județ sau în alt județ;

— Pentru cantități de cereale diferite până la 1000 kgr., limita necesarului pentru consumul gospodăresc, dacă locuiesc la sat (necesarul gospodăresc va fi dovedit cu un certificat eliberat de primăria unde domiciliază producătorul).

— pentru cantități până la 30 kgr. grâu, secară, orz sau fainuri și 300 kgr. porumb sau mălai dacă locuiesc la oraș.

Aceste autorizații se vor elibera o singură dată în cursul unui an agricol.

b) D jmașilor, indiferent de localitate, 1000 kgr. de cereale realizate din muncă în dijmă,

c) și muncitorilor agricoli pentru cantitățile ce li se cuvin în baza contractelor de muncă sau invoeli agricole.

Termenul de valabilitate va fi de maximum 40 de zile, dela eliberarea autorizației.

II. Prefecturile de județ vor elibera autorizații pentru a fi transportate cerealele

Tablou Provizoriu

de funcționarii prefecturii propuși la înaltare pe anul 1943

LA ALEGERE

Dela gradul de subșef de birou la gradul de șef de birou fără gradații, Grupa A, tabela 9, tîpul de salarizare 29 Lei 9.000

1. Bogos Petru, subșef de birou cu 1 gradație, Grupa A, tabela 9, tîpul de salarizare 31, Lei 6.850. 2. Gorgos Natalia, subșef de birou, fără gradații, Grupa A, tabela 9, tîpul de salarizare 32, Lei 6.850.

LA VECHIME

Dela gradul de împieșat cu 3 gradații, Grupa A, tabela 9, tîpul de salarizare 32, Lei 6.850, la gradul de subșef de birou cu 1 gradație, Grupa A, tabela 9, tîpul de salarizare 31, Lei 7.550.

1. Tablan Constantin. Dela gradul de dactilograf cu 3 gradații, Grupa A, tabela 40, tîpul de salarizare 32, Lei 6.850, la gradul de dactilograf prin-

satelor noastre se va ridica așa cum dorim cu toții.

A mai luat cuvântul în desbaterile problemelor ce privesc activitatea preoților: părintele D. Mihailescu dela Doina. N. Gheorghiu dela Tg. Neamț și Onoriu Săndulescu dela Dragomirești.

În numele societății Ocrotirea, părintele prezidinte al acestei societăți, V. Constantin, a făcut o dare de seamă asupra fondurilor Asociației preoților cu care se va cumpăra un cămin pentru preoții din județ. Societatea are aslăzi un fond de 1.000.000 lei și este în tratative să cumpere una din cele mai bune

în alte județe în cazuri ca și la punctul b) și c) de mai sus.

Vor mai elibera autorizații proprietarilor agricoli cu mai multe exploatare agricole în diferite județe; producătorilor care cultivă pământul propriu, în arenda sau în dijmă și au domiciliul în altă comună din județ sau alte județe, pentru cantități mai mari decât 1.000 kgr. însă numai din ceace le este lăsat pentru consumul lor gospodăresc.

III. In cazul schimburilor în natură Pentru schimbul mărunț în natură, prefecturile interesate vor conveni asupra cantităților totale de produse ce urmează a fi schimbate.

În limita cantităților convenite astfel, prefectura județului care primește cerealele va împuternici primăriile comunelor rurale din județul lor să emită autorizații de transport pentru cel mult 300 kgr. porumb sau mălai.

Autorizațiile vor fi vizate de primăriile comunelor din raza cărora pleacă cerealele.

Pentru cantități mai mari, schimbul în natură va fi aprobat de Subsecretariatul de Stat al aprov. Armatei și populației civile, în baza avizului favorabil al prefecturii care dă cerealele.

clpat ca 1 gradație, Grupa A, tabela 40, tîpul de salarizare 31, Lei 7.550.

1. Parcaru Maria. Dela gradul de picher ordinar cl. III-a, Grupa C, tabela 6, tîpul de salarizare 10, Lei 4.750, la gradul de picher ordinar cl. II-a, Grupa C, tabela 6, tîpul de salarizare 9, Lei 5.500.

1. Marian Constantin. Dela gradul de picher provizoriu, Grupa C, tabela 6, tîpul de salarizare 11, Lei 4.200, la gradul de picher ordinar cl. III-a, Grupa C, tabela 6, tîpul de salarizare 10, Lei 4.750.

1. Popescu Teodor, 2. Vasilia Dumitru și 3. Varganțel Gheorghe.

Președinte, Subprefect, GH. MATEI

Membrul: Șeful secției ad-tive, Subdirector, Al Tataru Șeful secției financ. Gh. Neagu

case din oraș pentru cămin preoțesc. Toți preoții din județ au fost solidari și au subscris sume importante pentru acest scop.

În numele circumscripției I din județul Neamț a vorbit părintele subprotoiereu Mihai Gavrilescu, care a făcut apel la solidaritatea corpului preoțesc ce s'a afirmat într-o frumoasă ținută corespunzătoare timpurilor ce trăim. Conferința a fost încheiată de părintele protoiereu Manoilescu, care a mulțumit atât preoților cât și acelor care cu dragoste și interes privesc munca lor idealistă și creștină pentru împlinirea poruncilor Domnului Iisus Hristos.

CULTURALE

Bătrânul basarabean

de Credința Coteleanu

Învăluit în purpura amurgului, pământul cu întreaga-i podoabă primăvăratecă, zâmbea. Prin copaci cu fructe crude, se pregătea concertul de seară. Cumpenele fântânilor scârțiau și fumul coșurilor se ridica în sus, pierzându-se.

Vasile Burlacu privi spre Asfințit, socoti cât mai este până la căderea nopții depline și-și continuă drumul ce ducea la marginea satului. Mergea să vadă dacă a dat grâul în spice și pentru a respira o clipă mirosul hoaldelor crude, satul de aerul îmbăcsit al primăriei unde-și petrecea zilele.

Ajunse. Rupse câteva spice, le trecu prin palma făcută pumă, simțind gâdila plăcută a spicului încă neîmplinit. A înfipt spicele sub brăul lat și a pornit înapoi spre sat. În dreptul Troiței de lângă șipotul, căruia sătenii îi dăduse numele lui, se oprî, făcu semnul crucii și se așeză pe marginea jghiabului, pentru a-și odihni bătrânețele.

Zăngănitul sapolor, chioțele flăcăilor, răsetele fetelor, scârțăitul a câte un car încărcat cu iarbă de abea cosită, i se strecurau în suflet ca sunetele unei muzici divine. Își oprî privirea pe Troița mîncată de vreme și dădu din cap, răspunsul unui gând.

— Ce te uîți cu atâta jele la Ea, Moș Vasile?

— Mă gândesc c'ar trebuî întărită, ori schimbată. Prea au mîncat-o ploile.

— Amu ce s'o mai schimbî! Să aibă ce batjocori bolșevicii?!

— Care bolșevici, băete? Slava Domnului, în satul nostru nici „în șaptesprezece” nu s'au întămplat asemenea blestemății. Atunci chiar că inebuniseră oamenii!..

— Moș Vasile, te faci, ori chiar nu știi nimica? N'ai auzit de veștile aduse de Nistor?

— Păi acela și cu banda lui, avea să ne facă satul de răs. Noroc c'am luat atunci în mână frânele satului, cu cei câțiva gospodari vrednici, că altfel cine știe unde ajungeam și noi.

— Am auzit cât ați lup-

tat atunci, dar dacă-l omorați pe Nistor, faceți o mare pomană.

— Lasă... spune ce veste o mai adus!

— Păi, zice că Românul ni-o dat Rușilor și că au și început să vină bolșevicii.

— Ni-o dat Rusului?! ce fel de vorbă-i asta?!

— Așa spune Nistor.

Vasile Burlacu n'a crezut cele auzite. Nu i s'a comunicat nimic la primărie. E drept că nu avea legătură telefonică deși a stăruit mereu în cei 25 de ani, cât a stat în capul satului. N'a făcut parte din nici un partid politic, astfel că cererile lui, nu aveau ascultare. Se schimbau guvernele, prefeții...

După fiecare schimbare, nădejdea în sufletul lui încolțea, dar era mereu înșelată. În satul lui făcea tot ce-i stătea în putere.

Troițele, fântănele, și potele erau mărturia vredniciei și dragostei lui, pentru satul său.

Astăzi îmbătrânit, a încercat să părăsească primăria, dar sătenii l-au reținut. Cu astfel de gânduri a ajuns la casa unde și-a petrecut aproape toată viața. Camera era plină de oameni iar la masă chiar pe scaunul lui, stătea Nistor.

— Cine v'a chemat? se adresă către cei adunați.

— Eu am dat ordin! răspunse Nistor.

— Tu?!..

— Da eu! Trebuie să se termine odată. Unul ca d-ta să iasă să întâmpine rușii?

— Rușii? doar n'ai inebunit!..

— Da Rușii! Îți pare rău? N'ai să mai poți striga că ne-a salvat Mama noastră România, de intuneric?! să te mai incingi cu brăul tricolor!

— Măi Nistore, taci că mă scoți din fire și fac un păcat!

— Dumneata „Sfântul” să faci păcate? cum ți-or mai pupa sătenii mâna?

Bătrânul ridică ochii spre Răsărit, dar icoana lipsea din colț. A eșit ca alungat și a dus mâna să ștergă două lacrimi, oprite în genele argintii...

(continuare în numărul viitor)

ȘTIRI CULTURALE

În ziua de 14 Febr. c. la Casa Națională din Roznov a avut loc o serbare a căminului cultural din Slobozia, cu concursul ofic. „Munca și Lumina” dela fabrica de postav Buhuși, cu o producție artistică aleasă. S'a jucat piesele de teatru „Atacul și Cantonamentul Bucușca”.

În aceeași zi s'a ținut și adunarea generală a căminului cultural „Pr. C. Gervescu” din Roznov, care și-a ales un nou sfat în frunte cu ing. Dadiu, Pr. M. Gervescu, inv. Iliescu, Gervescu, Mihailescu, Orza, Orghidan, Grigoraș, Lupu etc.

În ziua de 14 Febr. c. a avut loc la Breaza, centrul M. T. R., un examen pt. tinerii ce vor să se înscrie conf. legilor în vigoare.

Din jud. Neamț s'au prezentat 8 tineri foști elevi ai inv. invalid de război T. Macovei dela școala din Savnești.

La primele probe au avut reușii: Mariața I. Alex., Roman Gh. Gh., Sandu Gh. Const., Benchei N. Gavril.

CĂMINUL CULTURAL

O impresionantă donație

D-nul Profesor pensionar I. V. Bărliba din Tg. Neamț, a donat căminului cultural „Gh. și Gr. Cosmovici”, întreaga sa bibliotecă de o mare valoare științifică și literară.

Căminul cultural i-a închinat o ședință festivă și l-a proclamat președinte de onoare pe viață, iar donația sa va purta numele de „Biblioteca Ion și Eliza I. V. Bărliba”.

Fundația Culturală Regală „Regele Mihai I” a trimis d-lui prof. Bărliba următoarea scrisoare:

Domnule Profesor,

„Fundația Culturală Regală „Regele Mihai I” a luat, cu deosebită bucurie, cunoștință despre pilduitoarea donație ce ați făcut Căminului Cultural din Tg. Neamț. Este o faptă care se înscrie cu litere de aur, pentru viitorime, nu numai în cartea Căminului Cultural, ci în însăși istoria lui. Din biblioteca în valoare de circa 500.000 lei ce ați dă-

ruit-o căminului, vor gusta mulți slova înțeleaptă a cărților. Fundația însă gustă de pe acuma mulțumirea că în sânul căminului cultural se găsește oameni care își jertesc de multe ori avutul lor agonisit o viață, ca apoi acest avut să-l dăruiască tolosinții obștești.

E atât de laudabilă fapta dvs., încât Fundația Culturală Regală „Regele Mihai I”, n'a putut trece sub jertesc acest nobil gest.

Cu acest prilej, ne îngăduiți a vă mărturisii că am descoperit în dvs. o piatră prețioasă care strălucește în vatra căminului cultural.

Vă rugăm ca și pe viitor să fiți alături de noi în munca ce desfășoară Fundația Regală spre luminarea poporului”.

Frumoasa faptă a d-lui prof. Bărliba este pilduitoare și grăește singurătura fiilor satelor noastre, asupra datoriei ce avem de a contribui la ridicarea vieții lor.

SFATURI PRACTICE

Ingrășăminte chimice la semănăturile de toamnă. Vara și iarna anului trecut au fost în general foarte secetoase, așa că arăturile de vară neputându-se face în bune condițiuni, aprovizionarea pământului cu azot pe cale naturală, prin procesele de nitrificare, n'a fost favorabilă.

Agricultorii sunt îndrumați să completeze această lipsă de azot, în primăvară, prin aplicarea de ingrășăminte azotate solubile.

Pentru aceasta, la semănăturile de toamnă eșite slabe din iarnă, se recomandă să se dea o cantitate de 100-150 kg. azotat de calciu la hectar. Acest ingrășământ se va da pe deasupra plantelor, cât mai devreme în primăvară, imediat ce se poate lucra la câmp.

Ingrășământul astfel dat este un foarte bun stimulent al vegetației, căci aprovizionează plantele cu azotul solubil este necesar în primele faze de vegetație.

★

Primele îngrijiri a răsadnișilor calae. După ce s'a făcut însămânțarea în răsadnița caldă și pământul a fost bătătorit cu o scândurică netedă prevăzută cu mâner, pentru ca semințele să se lipească bine de pământ, se udă cu o stropitoare cu sită fină, ca apa să pătrundă bine, fără a face șiroaie.

Peste geamur le așezate deasupra răsadniței se pun rogojini sau obloane, căci semințele incolțesc mai bine la întuneric.

Supraveghem răsadurile de aproape și îndată ce a dat colțul, trebuie să le dăm cât mai multă lumină, pentru a preveni lungirea, îngălbenirea și deci pipernicirea lor.

Răsadurile eșite bine din pământ trebuie aerisite și anume în timpul zilelor mai călduroase, ridicând geamurile mai mult sau mai puțin, după cât e de frig afară.

Trebuie udate totdeauna la vreme, ori de câte ori pământul din răsadniță se usucă, astfel ca aceasta să fie totdeauna jilav. Udatul se face cu apă scoasă într'un vas mai mare și ținută 2-3 zile la soare pentru a se încălzi.

Pierderi de Acte

Am pierdut următoarele acte, pe numele arătate în dreptul fiecăruia.

1. Carnet de reducere C. F. R. 50% cl. II Pr. G. Antistescu.
2. Carnet de reducere C. F. R. 50% cl. II d-na Dr. G. Antistescu.
3. Buletinul dela biurul populației, Pr. G. Antistescu.
4. Buletinul dela biurul populației, d-na Pr. G. Antistescu.
5. Foia de recensământ pentru familie.

Le declar nule în orice mâini s'ar găsi.

Pierdut buletinul biurul populației Goldina Goldstein, Piatra-Neamț. Il declar nul.

ȘTIRI DIN JUDEȚ

Un magazin românesc de auto-tehnică

Zilele acestea s'a inaugurat în orașul Piatra-N. magazinul românesc. Tehnica Română „Z. C. Iacomi” asortat cu piese și accesorii auto, fierărie, articole și lămpi electrice, aparate de rad, o, etc.

Deschiderea unui asemenea magazin în orașul nostru are o mare importanță, pentru că, în special, astfel de comerț a fost până acum exclusiv în mâini străine.

Plini de mândrie ne simțim când vedem afirmarea românilor cu toată siguranța în această ramură de activitate românească, de care am fost ținuți departe până mai ieri.

Faptului i s'a dat însemnătatea ce o merită printr'o impresionantă solemnitate la inaugurare. S'a oficiat o slujbă religioasă de părințele protoiereu I. C. Ma-

noiescu, participând toate autoritățile și notabilitățile orașului, în frunte cu d-nii: Al. Gheorghiu, primar; Gh. Matei, subprefect; general Coroamă, maior Ștefănescu, maior Șoimaru, maior Filimon, Gh. Haiden, cpt. Lăzărescu, insp. Doroftei, av.: V. Șoarec, I. Chetreașu, I. Popovici președ. camerei de comerț, Gh. Tar-

hon, Dan Diaconescu, I. Ungureanu, Tofan, Popescu, Biult, etc. etc.

Magazinul este condus de un om foarte priceput în materie, Belicov și se găsește în str. Elena Cuza.

Am înregistrat cu aceasta o mare bucurie, care ne-a dat noi nădejdi pentru viitorul neamului nostru

DIN DOCHIA

Încă dela începutul lunii Noembrie 1942, conform dispozițiilor date, funcționează și în satul Dochia cantina școlară, unde iau masa sau ceaiul, zilnic, 70-80 copii de școală, având preferință orfanii de război, fii invalizilor, a actualilor luptători și mulți din acei îndreptății a se bucura de această asistență socială.

Știut este că astăzi cantinele școlare nu numai din mila binefăcătorilor, ci pe cale de lege s'au creat fonduri aproape suficiente, însă unde se găsește și oameni cu înțelegere a acestei acțiuni românești și creștinești, lipsurile de care ar mai putea suferi încă, cantinele școlare, se înlătură definitiv. Fapta d-nei și d-lui Dușu Isăcescu este de sine grăitoare. Cu toată înțelegerea și dragostea au dat cantinei noastre 10.000 lei, în alimente și numerar. Ce faptă mai frumoasă poate fi alta decât de a ajuta odraslele acelora, care prin jertfa vieții lor ne-au dat siguranța zilelor pe care le

trăim? Nu e mai puțin merit de a ajuta și pe acei ce se sbat în nevoi! Prin dania însemnată, făcută cantinei noastre, numărul copiilor ce merită această asistență, s'a mărit.

Din dania domniilor lor, în fiecare zi pot primi un pahar de ceai sau o mâncare caldă, un număr de copii destul de însemnat peste numărul hotărât la început.

Gestul acesta este destul de pilduitor, de înțelegere a timpurilor, totuși în numele celor mulți ce-și alină foamea din dania d-nei și d-lui Isăcescu cât și în numele comitetului de conducere a cantinei, direcțiunea școlăii aduce cele mai alese mulțumiri și pe această cale, familiei d-lui Isăcescu pentru dania făcută cantinei din sat, iar în semn de deosebită atențiune d-na Isăcescu a fost declarată în unanimitate de comitet „Nașa Cantinei Școlare” din Dochia.

Acestor suflete mari, dă-le Doamne tot ce doresc!

Au ars două biserici

În satul Borniș din comuna Dragomirești era o veche biserică din lemn. Lângă această cliforie modestă de vr'o 110 ani, sălenii, în frunte cu vrednicul preot N. Ungureanu au ridicat un mureș local de biserică făcut din piatră și beton armat.

Localul nou era acoperit cu tablă zincată și urma să fie lencuit în primăvară, lață însă că în noaptea de 14-15 Feb. a. c. s'a întâmplat o mare nenorocire: biserică veche a luat foc noaptea, din cauze încă nestabile, dar probabil dela un cărbune căzut sau răsas în cădelniță, ori dela o candle, arzând complet cu toate odorele ce avea în ea.

Nu numai atât, dar din cauza vântului puternic ce bătea, locul s'a înlăturat și la clădirea

noastră ce era aproape, și a cuprins acoperișul pe care l-a ars complet. Doar o parte din tablă va mai putea fi folosită.

Preotul și gospodarii satului au sosit imediat la lață locului, dar n'au putut salva absolut nimic, căci flăcările s'au înlăturat cu o iuteală fulgerătoare din pricina vântului.

Pagubele sunt imense și se cifrează la cel puțin 3 milioane lei.

Preotul Ungureanu, a cărui activitate bogată și rodnică a impresionat pe toată lumea, și căruia i se datorește noua construcție și înzestrarea bisericii cu toate odorele, a și luat măsuri să termine lucrarea noastră în primăvară. Sălenii în jurul lui au sosit cu toți pentru a și reluce locașul de închinare.

Excrocheria porumbului din localitate

Un jidan „international“ dispăre cu cca. 2.500.000

Prinderea excrocului; un frumos succes al poliției locale

Este știut faptul că județul Neamț este deficitar și lipsa porumbului se resimte mai ales la munte, mai cu seamă la exploațiile forestiere, unde pe muncitor nu-l poți reține decât în schimbul acestui aliment ajuns atât de prețios.

De aci și goana celor cu grijă de muncitorime pentru a-i aproviziona cu cele necesare gurei.

Apare excrocul

În luna Ianuarie crt. apare pe arenă în cofetăria misiilor din P.-Neamț evreul Hari Solomon zis Lică Solomon, născut în Piatra-N. și care deși a trăit o parte din viață prin Belgia nu știm încă prin ce mijloace s'a reîntors la vechiu-i cuib.

La început modest și tăcut, bându-și ceașca de cafea cu răbdare, mai apoi dându-se în vorbă ba cu unul ba cu altul, Solomon s'a gândit la o afacere în stil mai mare.

El se prezintă d-lui Petrică Caramihai, exploataitor de păduri și proprietar al unei fabrici, făcându-i o ofertă în scris pentru procurarea a 10 vagoane porumb pentru muncitorii d-sale, în calitate de delegat al firmei inexistente „C. Corduneanu“ din Buzău.

D-l Petre Caramihai, macedonean, a convenit să cumpere 5 vagoane.

Tot prin același procedeu s'a convenit ca restul de 5 vagoane să-l cumpere dl. Vasile Gheorghiu din comuna Farcașa, om gospodar, fost primar cu grijă de semenii săi și respectat în cercurile exploataților forestieri.

Lică Solomon propune afacerea însă o condiționează cu depunerea garanției de 120.000 lei din partea ambilor clienți, la banca „Comertului Român“ pentru că el e cinsit și nu vrea să ia bani până ce nu va depune fractele. (?) În scrisorile contractate, Lică prevede că dacă în termen de 24 ore după sosirea fractelor duplicate nu va fi achitat porumbul integral, amatorii pierd garanția, iar el va vinde porumbul altuia. Zis făcut: ambii clienți depun garanția pe ziua de 27 Ianuarie iar pe ziua de 5 Februarie, Lică Solomon prezintă fractele, încasează 1.200.000 dela d. Petre Caramihai, iar peste 3 zile — în urma unei telegramme expediate încasează 1.432.000 dela dl. Vasile Gheorghiu delegat al sătenilor din Farcașa, vare și procurase banii astfel: 300.000 lei dela Primăria comunei, 600.000 lei împrumutați dela un exploataitor de pădure și restul adunați dela oamenii comunei.

Deși a fost consultată și gora locală, nimeni nu și-a dat seama că fractele sunt falsificate.

Excrocul dispăre cu banii

După incasarea banilor Lică Solomon, foarte iscusit de altfel, spre a induce poliția în eroare incredintează o scrisoare intimă unui evreu din strada Cuza Vodă No. 24 a cărui nume ne scapă, prin Neculai Ciolpan din strada Rampei No. 2, din localitate, prin care rugase să comunice lui Petre Caramihai și V. Gheorghiu că el a fost indus în eroare, că nu există firmă Corduneanu și deci să nu mai sezeze poliția, deoarece până la 1 Martie va aranja treburile într'un fel sau altul și nimeni nu va fi păgubit.

Scrisoarea ajunsă la destinație, a fost seizată imediat poliția, implicit păgubașii. Dar era prea târziu... Solomon își luase valesa cu trenul, folosindu-se de actele cumpărate cu 30.000 lei dela dezerterul Ciolpan.

Pe urmele excrocilor

Odată seizată poliția, la ordinul și după dispozițiile d-lui Gh. Haiden, șeful poliției Piatra-Neamț, dl. comisar Ion Dumitrescu șeful biroului judiciar a arestat pe birjarul care predase scrisoarea, apoi cu ajutorul acestuia pe sora lui C. Ciolpan care-i originar din satul Hlăpești, comuna Dragomirești, distanță de 30 km.

Cu multă greutate având și ajutorul învățătorului Niță din sat, în aceeași noapte și numai după 8 ore, comisarul Dumitrescu și agentul Tojan a arestat la Hlăpești pe Ciolpan, care-i și dezerter dela unitate. Asupra lui s'a găsit un fract falsificat de Solomon însă fără stampile.

S'a constatat că Solomon și-a închiriat pe timp de 2 zile o cameră la Moritz Iancovici din strada Carol, unde singur și-a falsificat fractele.

Comisarul Dumitrescu, după ce a pus sub supraveghere casa lui Ciolpan, a trimis la București pe comisarul ajutor N. Predescu însoțit de evreul Puiu Zeilig (misil), care cunoștea pe excroc, întrucât nu se află nici o fotografie a acestuia. În timp ce erau dibuite urmele excrocului prin București, în ziua de 14 crt., s'a primit un aviz telefonic pe numele Morărescu, care-l chema pe Ciolpan pentru ora 6 seara.

Fiind înștiințată Direcțiunea Generală a Poliției și prefectura poliției capitalei, comisarul Dumitrescu a înștiințat pe comisarul Predescu să se pre-

zinte la ora indicată la cabina societății de telefoane unde excrocul a și fost prins, legat burduf și adus către Piatra.

În căutarea banilor

Aci, strâns cu ușa, Lică Solomon cu mare greutate și numai datorită abilității de polițist încercat al comisarului Dumitrescu, a declarat chiar după 2 ore dela sosire că banii i-a lăsat într'o cameră închiriată în str. Sf. Apostoli No. 29, din București.

Cu primul tren, comisarul Dumitrescu, agentul I. Tojan și păgubașii au plecat la București, unde atât comisarul ce-i însoțea din Dir. g-rală cât și oaspeții dela noi au rămas înmărmuriți de felul excrocului de ași alege proprietarul, căci camera era închiriată dela o persoană onorabilă, mai presus de orice discuție, unde excrocul se dăduse drept negustorul Ciolpan (având acte dela acest.), care vrea să deschidă magazin pentru desfacerea brânzei moldovenești (?).

La camera indicată, întocmai ca un maestru al scrisului sigur pe condeiul său, comisarul Dumitrescu a ordonat: „caută după sobă“, unde s'a găsit servietă; „ia dalta depe sobă și sparge placajul de sub geam“, unde sau găsit 2 pachete cu 2.122.000 lei.

Trebuie să amintim de cei 120.000 lei rămășiți garanție la bancă, 126.000 găsiți la Lică în momentul arestării și lei 30.000 dați complicei Ciolpan; restul vor fi aflați chiar în cursul zilei de astăzi, întrucât au fost dați la anumite persoane locale.

Se cuvine cuvinte de laudă și mândrie d-lor: Gh. Haiden, șeful poliției care a dirijat cercetările; comisarului Dumitrescu Șt. Ioan care a cercetat cazul dela început până la sfârșit, neavând un pic de odihnă timp de 12 zile până la completa lămurire a acestei excrocherii cu adevărat în stil american.

De asemenea și comis Aj. Predescu și deslincit agent I. Tojan, care au arestat pe excroc.

Poliția e la datorie!

I. MORUZZI

Pierdut hul-tinul biroul populație pe numele Ecaterina Zelinski, str. P. și Rariș No. 90.

Il declar nul.

Citiți ziarul

Ceahlăul

Informațiuni

De ziua ostașului, fixată pentru Duminică 21 Februarie crt. fiecare român trebuie să-și dea cu dragoste obolul pentru a veni cu pușinul lor, în ajutorul celor ce se sacrifică.

Bisericești. Mercuri 24 Februarie crt. se va face cu o deosebită solemnitate sfințirea bisericii restaurate din satul Cărligi, unde păstorește vrednicul preot Eugen Grigoriu.

Vor participa reprezentanții oficialităților laice și bisericești.

Toți evreii se vor prezenta să presteze 7 zile muncă la muncă la zăpadă la gospodăria comunală de lângă cazarma pompierilor, indiferent dacă sunt rechițiționați (cari vor fi trimiși de întreprinderi pe răspunderea șefului întreprinderii) sau au scutire dela cameră de muncă.

Sunt scutiți de această muncă cei cari au plătit suma de 3500 lei, prin comunitatea israelită.

La azilul de bătrâni din localitate se găesc 3 copii orfani de amândoi

TABLON

de funcționarii prefecturii propuși la acordare de gradată pentru exercitiul financiar 1943 | 1944

A. Pe data de 1 Aprilie 1943:

1. D-l Nagy Francisc, dela gradul de șef de birou cu gradată, Grupa A, tabela 9, tipul de salarizare 28, Lei 9.750, la gradul de șef de birou cu 3 gradată, Grupa A, tabela 9, tipul de salarizare 26, Lei 11.800.

2. D-l Matasaru Mircea, dela gradul de subșef de birou cu 2 gradată, Grupa A, tabela 9, tipul de salarizare 30, Lei 8.200, la gradul de subșef de birou cu 3 gradată, Grupa A, tabela 9, tipul de salarizare 29, Lei 9.000.

B. Pe data de 1 Octomb. 1943:

1. D-l Bogos Petru, dela gradul de subșef de birou cu 1 gradată, Grupa A, tabela 9, tipul de salarizare

părinți: un băiat de 4 ani, unul de 3 ani și o fetiță de 1^{1/2} ani.

Copiii au înfățișare plăcută și sunt sănătoși. Cine dorește să facă un gest creștinesc și patriotic de a-i lua să-i crească, este rugat a se adresa primăriei.

Vineri 5 Martie 1943, va avea loc în sala cinematografului Regal din Piatra-Neamț un spectacol organizat sub patronajul Fundație Culturale Regale „Regele Mihai I“. Se va reprezenta „Infernul“ lui Dante, pus în scenă de autorul român I. Frumușani.

Conform ordinului No. 9601/943, al Sf. Mitropoli Iași C. Preoți din circ. I jud. Neamț sunt invitați să dea cel mai larg concurs apelului lansat de Consiliul de Patronaj pentru colecta care va avea loc sub lozincă „Ziua ostașului“ în ziua de Duminică 21 Februarie a. c.

În consecință C. Preoți vor ține predici în ziua de 21 Februarie în care să desvolte problema solidarității cu familiile mobilizaților novoiași.

31, Lei 7.550, la gradul de subșef de birou cu 2 gradată, Grupa A, tabela 9, tipul de salarizare 30, Lei 8.200.

2. D-l Iacob Simion, dela gradul de impiecat cu 1 gradată Grupa A, tabela 9, tipul de salarizare 34, lei 5.800, la gradul de impiecat cu 2 gradată, Grupa A, tabela 9, tipul de salarizare 33, lei 6.350.

C. Pe data de 1 Dec. 1943:

1. D-na Gorgos Natalia, dela gradul de subșef de birou Grupa A, tabela 9, tipul de salarizare 32, lei 6.850, la gradul de subșef de birou cu 1 gradată, Grupa A, tabela 9, tipul de salarizare 31, lei 7.550.

Președ nte,
Subprefect GH. MATEI (ss)

Șeful secției ad-itive,
Subdirector Al. Tataru (ss)

Membru:
Șeful secției financ.,
Ch. Neagu (ss)

Ultima oră

(Situaja pe fronturi. D. N. B. (Serv. sp. Ceahlăul). În cercuire militară din capitala Reichului s'a anunțat azi dimineață mari și importante succese defensive, care au provocat pierderi grele armatei sovietice prin vigoase contraatacuri.

În Caucazul de Vest la Sud de Novorosijsk au fost smulse bolșevicilor însemnate poziții. La Nord de Cuban, în regiunea Lagunelor a fost înconjurată o mare formațiune sovietică, care este gata de nimicire.

La N. de purlie Donului, au fost distruse 18 tancuri iar 2 batalioane de infanterie sovietice au fost decimate până la ultimul om.

La N. E. de Harcow în regiunea Donețului a fost nimicită o mare formațiune de cavalerie sovietică.

Se constată o evidentă întărire a unităților germane și o asidua măcinare a rezervelor sovietice.

— În Africa de Nord, fortetele blindate italo-germane au cucerit puternice poziții la S. E. de munții Atlas, americanii perzând 1/3 din efectivele lor.